

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/56/23
9 February 2023

Original: RUSSIAN

1035th Meeting of the Forum for Security Co-operation
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.c

ВЫСТУПЛЕНИЕ
руководителя Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
К.Ю.ГАВРИЛОВА
на 1035-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(8 февраля 2023 года)

Пункт повестки дня: «Диалог в области безопасности»

Тема: Кодекс поведения ОБСЕ, касающийся военно-политических аспектов безопасности

Уважаемый господин Председатель,

Признательны за возможность обменяться оценками выполнения Кодекса поведения ОБСЕ, касающегося военно-политических аспектов безопасности. Отмечаем интересные доклады основных докладчиков и благодарим их за вклад в дискуссию.

Завершение «холодной войны» и блокового противостояния открыли беспрецедентные возможности для преодоления раскола Европы. Россия твёрдо придерживалась линии на построение общего пространства мира и стабильности на принципах равноправного сотрудничества и взаимного доверия, без опоры на баланс угроз и контругроз. Мы выступали за демилитаризацию отношений в Европе, вывод фактора применения силы или угрозы её применения за скобки общеевропейского уравнения безопасности.

С достижениями в области контроля над вооружениями начали, казалось, уходить в прошлое блоковые подходы и разделительные линии.

К сожалению, очень скоро после принятия Кодекса поведения на Будапештском саммите СБСЕ/ОБСЕ стало очевидно, что надеждам на построение коллективной архитектуры не суждено сбыться.

24 марта 1999 г. страны НАТО развязали войну против Югославии в нарушение основополагающих норм Устава ООН, хельсинкского Заключительного акта и Кодекса поведения. Ничего не осталось от принципов, запрещающих не только применение силы в отношениях между государствами, но и угрозу её применения. То же самое произошло с принципами территориальной целостности, неприкосновенности границ, разрешения международных споров мирными средствами.

Зрелищно выглядело нарушение международного права в Ираке. Администрации США принадлежит патент на изобретение нового предлога для войны: достаточно с трибуны ООН показать порошок белого цвета, объявив его химическим оружием, чтобы сознательно обмануть международное сообщество. Нарушение в 2003 г. суверенитета Ирака продемонстрировало очевидное пренебрежение международным правом и его циничную замену правом сильного. Как следствие, оккупированная иракская территория превратилась в кровавое море: сотни тысяч убитых. Прошло почти 20 лет после войны, а мирную жизнь в Ираке, как и на всём Ближнем Востоке, так и не удаётся восстановить.

Угроза применения силы, ещё 40 лет назад, на заре Хельсинкского процесса, считавшаяся неприемлемой, сегодня приобрела для государств Запада черты банального, повседневного явления. За последние четверть века США и их западные союзники прибегали к ней дюжину раз.

Не менее деструктивные последствия были вызваны выбором стран НАТО в пользу расширения альянса за счёт включения в него стран Центральной и Восточной Европы в ущерб развитию и укреплению

общеевропейских институтов, прежде всего ОБСЕ. Это осуществлялось в нарушение *статьи 3* Кодекса поведения, которая закрепляет основополагающий принцип о неделимости безопасности и неукреплении своей безопасности за счёт других государств.

Российская Федерация на протяжении многих лет озвучивала серьёзную озабоченность в связи с игнорированием странами Запада наших законных интересов в области безопасности. Мы неоднократно пытались подвигнуть наших оппонентов к предметному, взаимоуважительному и равноправному диалогу о том, как выстраивать безопасность в Европе коллективными усилиями. Однако процесс расширения НАТО вошёл в очевидное противоречие с интересами коллективной безопасности и стал причиной того, что разделительные линии в Европе не только не стёрлись, но углубились и сдвинулись на восток, прямо к границам России.

17 мая 1990 г. генсекретарь НАТО М.Г.Вёрнер заявил: *«Сам факт, что мы готовы не размещать войска НАТО за пределами территории ФРГ даёт Советскому Союзу твёрдые гарантии безопасности»*. Где эти гарантии? Спустя свыше 30 лет мы так и не получили вразумительной реакции на этот вопрос, а предложения Российской Федерации о подписании с США и НАТО юридически обязывающих договоров о гарантиях безопасности были высокомерно отвергнуты нашими бывшими партнёрами. Страны Запада выбрали путь конфронтации. Как это, в частности, соотносится с принципом, закреплённым в *статье 4* Кодекса о том, что «государства-участники будут строить свои взаимные отношения в области безопасности на основе подхода, базирующегося на сотрудничестве»?

В этих условиях мы были вынуждены сделать выбор в пользу обеспечения национальной безопасности с опорой на Статью 51 Устава ООН, чтобы устранить генерируемые НАТО угрозы Российской Федерации с территории Украины. Все цели специальной военной операции будут выполнены.

Господин Председатель,

Сегодня антироссийский вектор деятельности известной группы государств – участников ОБСЕ не вызывает сомнений. Речь идет не только о поступательной реализации политики «сдерживания» Российской Федерации с целью нанесения максимального ущерба, но и о всё громче декларируемой «мечте» – развале нашей страны. Мы готовы дать клеветникам России достойный отпор.

Уже ни для кого не секрет, что долгосрочная цель США и их союзников на Украине – «победа над Россией на поле боя любой ценой и чужими руками». С учётом такого подхода никакие издержки, в том числе гуманитарного характера, им не кажутся чрезмерными.

В нарушение *статьи 19* Кодекса поведения ОБСЕ с 2014 г. «коллективный Запад» подогревает военные действия на Украине, открыто одёргивает Киев от ведения переговоров с Москвой, накачивает киевский режим наступательными вооружениями. Дошло до того, что в погоне за своей геополитической «мечтой» и игнорируя *статью 6* Кодекса поведения, Запад поддерживает террористические акты. Так, «цивилизованный мир» отказался осудить организованное СБУ убийство российской журналистки Д.Дугиной на глазах у её отца, а также теракт на Крымском мосту, вследствие которого погибли граждане нашей страны.

В русле политики оправдания преступлений фашистских коллаборационистов страны Запада закрывают глаза на обеление и героизацию нацизма на Украине, где факельные шествия и прославление нацистских пособников времён Второй мировой войны стали нормой жизни. Это – нарушение *Статьи 17* Кодекса поведения.

Но и это не всё. С начала специальной военной операции 24 февраля прошлого года международное сообщество стало свидетелем чудовищных военных преступлений украинских войск, обученных военными инструкторами из государств – членов НАТО. Они используют гражданское

население Украины в качестве «живого щита», размещают военную технику и огневые точки на объектах гражданской инфраструктуры, перемещают военнослужащих и военные грузы на медицинских и других неспециальных транспортных средствах с невоенной маркировкой. Количество ежедневных нарушений киевским режимом норм и принципов МГП зашкаливает, что противоречит *пунктам 30, 31 и 34* Кодекса поведения.

Шокирующим примером преступлений киевского режима стали жестокие расправы над пророссийски настроенными мирными гражданами под Купянском в Харьковской области после отхода оттуда российских сил. Пленные нацисты из батальона «Азов» признаются в том, как препятствовали эвакуации мирного населения в Мариуполе, расстреливая гражданские автомобили и «зачищая» жилые помещения с мирными жителями.

Жуткие кадры получают российские правозащитники. С неизвестных аккаунтов в социальных сетях анонимы демонстрируют матерям российских пленных солдат издевательства над их сыновьями и угрожают убийством, если не получат выкуп. В украинских застенках издеваются над ранеными, им не оказывают должную медицинскую помощь и всячески усугубляют страдания. Иностранцы наёмники и украинские неонацисты расстреливают безоружных российских солдат и офицеров, а захваченных в плен подвергают пыткам и избиениям.

Западное сообщество государств голословно упрекает Россию в нарушении международного гуманитарного права, однако никто из них почему-то не задумывался, допустимы ли демонстрируемые нами сейчас военные преступления неонацистских вооружённых формирований? Отсутствие реакции со стороны США и других стран НАТО на растаптывание Киевом международного гуманитарного права ещё раз подтверждает их прямую вовлеченность в конфликт.

Все эти творимые Киевом при покровительстве Запада акты криминального беспредела не будут оставлены безнаказанными. Они

тщательно фиксируются. Организаторы и исполнители понесут неотвратимое наказание.

Призываем государства – участники ОБСЕ, ООН, Международный Комитет Красного Креста и другие профильные международные организации оказать влияние на официальный Киев и принять действенные меры по недопущению преступных деяний украинских вооруженных формирований против гражданского населения, а также прекращению издевательств над пленными русскими солдатами и надругательств над телами погибших.

Господин Председатель,

Мы отвергаем озвученные сегодня огульные обвинения делегаций стран Запада в адрес нашей страны в связи с проведением специальной военной операции. Министерство обороны России и другие силовые структуры уделяют большое внимание вопросам ознакомления личного состава ВС с правом вооружённых конфликтов и контролю за неукоснительным его выполнением, а меры уголовной ответственности за преступления по МПП содержатся в Уголовном кодексе нашей страны. За эти деяния предусмотрены особенно суровые наказания. Нормативно-правовая база постоянно обновляется и совершенствуется, и мы подробно отражаем все принятые и обновленные программы, нормы и механизмы в пункте 4 национальных ответов на Вопросник по Кодексу поведения.

Несмотря на сложную ситуацию в сфере европейской безопасности, мы считаем необходимым продолжать диалог по вопросам выполнения Кодекса. Подтверждаем заинтересованность Российской Федерации в развитии международного сотрудничества по его проблематике и рассчитываем на практическую реализацию закрепленных в нём норм в широком международном контексте.

Благодарю Вас, господин Председатель.